

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia.
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefranțate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.
INȘERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de știri:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Dannöber, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
ursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul înșerturilor: o serie
garmond pe o coloadă 8 or. și
50 or. timbru pentru o publi-
citate. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 or. séu 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în mă-care și.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dă. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
séu 15 bani. Acât abonamen-
tele cât și înșerturile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 269.

Brașov, Luni-Marti, 5 (17) Decembrie

1895.

Ligă de pace unghurescă.

Cine ar fi putut crede, că sub stindardul ideii de stat național maghiar s'ar pute inaugura și o ligă de pace? Cine ar fi crezut, dicem, că o ligă de pace, care după firea și scopurile sale reprezintă una din cele mai nobile și mai umanitare idei ale secolului, își va pute afla sălășluire tocmai în cuibul celui mai aprig fanatism și celei mai mari netoleranțe naționale, cum este Budapesta?

Și cu toate acestea este fapt, că alaltăieri, în ziua de 14 Decembrie st. n., a răsărit în Budapesta o „ligă de pace”, care poartă același nume și e îmbrăcată în aceeași haină, ca și oricare dintre ligele de pace ale altor state culte.

Să nu încercați însă de-a da haina la o parte, căci veți găsi sub ea pe un Dionisiu Pazmandy, pe-un Mauriciu Jókai, pe-un general Türr și alți soți ai lor mari și mici, cari cred a-și ascunde fanatismul și ura de rasă sub mantaua unei ligi de pace!

Ce ironiă! Să veți pe un secretar de stat ca Albert Berzeviczy presidând ședința de constituire a unei ligi de pace, ér pe șeful său de odinioară, Albin Csaky, faimosul introducător al Kisdedovurilor, sé-l veți entusiasmându-se pentru idealul păcii între popore și al umanismului.

Este în adevăr curios! Mauriciu Jókai, care numai cu câte-va luni înainte demonstrase la congresul din Bruxela în contra Românilor, a reprezentat la ședința de constituire a ligii unghuresci așa dicend sufletul acțiunii. El a desfășurat într'un discurs al său nisce teorii, pe cari, cetindu-le un strein neorientat, ar sta sé jure, că omenii mai umani și mai iubitori de pace ca între co-

rifeii unghuri nu se mai găsec pe întreg rotogolul pământului.

Problema ligii de pace, dise Jókai, este de-a propovădui doctrinele iubirei de pace între toate clasele, între toate rasele de popore. „După esperiențele mele”, dise el, „cea mai bună basă a susținerii păcii din afară este consolidarea păcii interioare. Țera, în care se strică pacea înlăuntru, este ca o pradă ademenitoare pentru fiă-care dușman din afară. Ea e declarată ca o bôlă a Europei și toți grăbesc s'o vindece cu medicinile lor eroice. Cele mai multe răsboie din epoca nouă au provenit din turburări interioare, și răsboiele n'au vindecate aceste turburări. Ele au ajuns încă la un grad și mai mare, au pretins arme și mai multe, au reclamat răsboie și mai mari”.

Acestea sunt cuvintele lui Jókai, cuvinte frumoșe și înțelepte, dér cari, durere, stau în cea mai flagrantă contradicțiune cu faptele. Cine turbură la noi pacea interioară și cine provocă certele între popore și între confesiuni decât nu tocmai inițiatorii ligii de pace unghuresci și soții lor de principii, cari cu fier și foc vor sé realizeze idea unui stat național maghiar cu nimicirea naționalităților nemaghiare și a vechilor tradițiuni și obiceiuri ale cetățenilor?

De aceea nimeni nu va crede, că în comedia inscenată cu „liga de pace unghurescă” ar pute sé esista fiă măcar și numai un gram de sinceritate. E vorba de-o apucătură cutezată și ridiculă tot-odată, prin care cred politicianii unghuri, că vor sé buti, cel puțin pentru moment, sé ascundă în fața streinătății tendințele lor răsboinice și periculoșe, ca astfel la serbările mileniului, când vor aduce la Budapesta și congre-

sul interparlamentar de pace, sé se pôtă și ei presenta în fața streinătății altfel, de cum sunt în adevăr.

Nu va ajuta însă nimic. Faptele sunt mai puternice decât frasele și nă se vor pute ascunde, de s'ar înființa încă o sută și-o miă de „ligi de pace” unghuresci.

CRONICA POLITICĂ.

— 4 (16) Decembrie.

În ședința dela 17 o. a camerei austriace la desbaterea specială asupra bugetului vorbi la punctul „curtea preainaltă” și deputatul Lueger. Acesta dise între altele următoarele: „În Austria tot-déuna a existat datina sfântă, ca contactul dintre monarch și popor sé fiă cu totul liber. Fiă-care om, când se simția neîndreptățit séu asuprit mergea la monarchul, ca la cel mai înalt apărător și sprijin. Când poporul dice „Mă due la împératul” își pune totă încrederea în domnul țerei. De câtă-va vreme se pôte observa însă, că din partea guvernelor se pun toate piedecile acestui contact între monarch și popor. Astfel mai multe deputațiuni, între cari și deputațiunea Românilor, cari nu pot fi învinuiți, că nu ar fi fideli împératului, nu au fost lăsate la monarchul”. Lueger încheiă apoi cu dorița, ca D-déu sé ferescă pe împératul de sfetnici réi și dușmăneși.

Oficioul „Wiener Zeitung” publică următoarele numiri: prințul George Lobkowitz e numit mareșal al Boemiei, și deputatul Lippert locțiitorul aceleuia; conte Anton Brandis e numit căpitan al țerei Tirol și deput. Hupperga, locțiitor al său; conte Fr. Coronini e numit căpitan al țerei Gorița și Gradisca și dep. Gregorcic locțiitorul său. Tot „W. Z.” publică patentul împératesc prin care se convocă dietele din Boemia Galizia, Austria de sus și de jos, Stiria, Carniolia, Moravia, Silesia și Gorița pe 28 c., cea din Tirol pe 2 Ian. 1896 din Salzburg

pe 7 Ian. și cele din Istria Voralberg, Triest, Bucovina și Dalmația pe 10 Ian.

După cum se anunță din Berlin, prințul Bismark încă a fost învitat la banchetul festiv, ce se va da în 28 Ian. 1896, ziua aniversară a proclamărei de împérat în Versailles. Bismark a primit învitarea și a asigurat, că va lua parte, decât fi vor permite împrejurările și medioul său.

De mai mult timp Italia poartă răsboiu în Africa pentru de-a ocupa un teritoriu mai estins în Nordul Africeii. În timpul din urmă armata italiană a suferit desastre considerabile în luptele purtate cu seminția Șoa, și mai ales dizele trecute în lupta dela Amba-Adudji aprôpe un batalion întreg sub conducerea majorului Toselli a fost nimicit și ofierii în cea mai mare parte au fost séu omoriți séu au căcut în prinsore. Se dice, că desastrul acesta a urmat din cauză că generalul Arimondi n'a ajuns la timp în ajutorul lui Toselli. Guvernul italian a chiămat acum la arme întreaga clasă de milițiă din 1873, care a fost concediată, pentru ca sé formeze nouă batalioane ce vor avé sé continue resbelul în Africa. Desastrela recente au produs forțe rea impresiune în Italia. În parlament s'au făcut mai multe interpelări în oestiunea acestă, și se asigură chiar, că guvernul italian e amenințat.

Din Belgrad se anunță, că guvernul sêrbesc a susțat și a șters din proiectul de buget pentru an. 1896 posturile de ambasadori sêrbesc. în Londra și Roma.

Bulgaria și România.

„Agenția balcanică” atrage atențiunea asupra unui articol al ziarului bulgar „Mir”, care se ocupă cu relațiunile Bulgariei fuță de statul vecin, România.

„Mir” tractéză în acest articol despre relațiunile frătesci, cari există de două vécuri între Bulgaria și România, în urma

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Literatura română descrisă și aprețiată în opuri germane.

Enorm bogată și mult specializată literatura germană e forțe copioșă mai ales în opuri enciclopedice. Intre alte giuvaere literare de acest gen, ea posedă și un solitar unic în felul său, asupra căruia voim a atrage deosebită atențiune a publicului nostru și care e obiectul de căpeteniă al lucrării nôstre prezente.

În decursul lunei Decembrie a. c. a apărut pe piața de cărți germană un op cu titlul următor:

„Illustrierte Geschichte der Weltliteratur. Ein Handbuch in zwei Bände von Dr. Johannes Scherr, ehemals Professor der Geschichte am eidg. Polytechnikum in Zurich. Neunte Auflage. Durchgesehen und bis auf die neueste zeit ergänzt von Otto Haggmayer, Professor. Stuttgart, Franckh'sche Verlagshandlung W. Keller & Co. Format de lexicon. Prețul de librăria, elegant legat în un volum 10 fl. 80 cr.

Cetind sumarul volumului prim am aflat în cartea a doua, secția a noua cu titlul: *Raetien und Rumänien*,

un capitul a căruia traducere o lăsăm sé urmeze la locul acesta în tot cuprinsul său:

Raetia și România.

„Ca încheiere a primului volum al acestei istorii a literaturii lumii mai adaugem cărții a doua încă un scurt capitul, pentru ca sé amintim ceva despre limba și literatura raetoromână și sé vorbim ceva mai pe larg despre cea română. Pentru-că amândouă triburile de poporă, Raetoromanii, cari locuesc în „Alt-Fry-Raetia” pe cóstele Alpilor în spre șesul lombard și în Friaul, ca și Dacoromânii, cari își numesc patria lor Valachia și Moldova (mai înainte numite împreună Prinoipatele dunărene, mai apoi regatul România) aparțin fără îndoială după limba lor mării familii de popore romanice séu latine, după cum se obișnuese a se numi în timpul mai nou.

Pe o parte redusă a Raetiei originare trăește un fragment de popor al aceleia, care nu fără motiv se laudă că vorbesc o limbă ce e o directă fiică a limbii romanolatine. De present sunt cam la vre-o 50.000 omeni, cari consideră și aprețiază acest idiom raeto-roman ca limba lor maternă, o înțeleg și o vorbesc. Dize întemeietorul filologiei romanice avea încă ouoscințe ne-

suficiente despre ea; numai prin etimologistul Ascoli din Milan a întrat ca egală de origine în cercul surorilor ei. Acestă limbă s'a prefăcut în limbă literară în cantonul Graubünden d'abia pe timpul reformatiunii, în urma puterniceii ei înriuriri; celelalte dialecte rastice n'au o literatură care sé merite amintire. Timpul de înflorire cuprinde secolul al șese-spredecelea și prima jumătate a secolului al șapte-spredecelea. Testamentul nou l'a tradus Bifrum în dialectul engadin superic, ér psalmii *Chiampell* în cel inferior. Și drama germană religioșă a fost prelucrată (Ioseph, Susanna, Hiob) și s'au scris cronice. Se recere o iubire de patriă, ce are ceva mișcător, pentru de-a serie numai într'un idiom, ale căru sunete nu trec peste păreții de munți ale văilor dosnice din Graubünden. Cu toate acestea s'a născut o literatură romanică, care e în stare a numera aprôpe o sută și jumătate de autori. Și acești predicatori neauđiți afară în lumea largă, poeți și oronitari, cari pe teritoriul isvórelor din pădurile anterioare și posterioare, ca și sub cóstele aternătore ale ghiștarilor Berninei cultivă vorba și scrierea conaționalilor săi, și ei au colaborat la înfinita lucrare de cultură a omenimei. În timpul nou și cel mai nou, bărbați, ale căror lucrări merită totă

stima, au dat expresiă în limba lor patriotică unor vederi și dispoziții poetice și au introdus în ea formele și colorile olasicității și ale romanticeii. Grandioșă natură a codrilor înalți ai Engadinului se pare a fi forțe favorabilă pentru contemplări, meditații și creațiuni poetice. De acolo își au originea liricii *Flugi*, *Palliope* și *Caderas* cum și umoristul *Caratsch*, care se pôte numi poetul cel mai original, particular și mai popular dintre poeții, cari au făcut până acum poesii în dialectul romanic.

Dacia, țera situată între Tissa, Dunăre, Dniștrul de sus și Carpați, prin urmare cuprinđând Ungaria ostioă, Transilvania, Valachia, Moldova și Bucovina, a fost încorporată imperiului roman de cătră Trajan, după lupte grele (101—106 d. Chr.) Poporațiunea originară a acestui teritoriu mare a fost aprôpe esterminată prin răsboiu, și victoriosul împérat a trimis din cauza acestă o mulțime de italioti acolo, pentru ca sé cultive pământul acela depoporat însă roditor. Acești coloniști romani au fost protopărinții actualilor valachi în Moldova, Valachia, în Transilvania, Ungaria, în Banat și Bucovina, și limba acestor poporațiuni, cea dacoromanică e ca și celelalte limbi romanice o fiică a celei latine séu mai corect dis, a celei latine: *sermo rusticus*.

oamintății de idealuri, și accentuează, că de 20 de ani încoco toți Bulgarii au nutrit o *adecă recunoscintă față de România*, care a oferit asil tuturor fruntașilor mișcării pentru neatârnera Bulgariei: împrejurare, care a fost adese-ori urmată de neplăceri pentru guvernul român.

Relațiunile dintre aceste două țări erau cele mai corecte și mai leale. După căderea lui *Stambulow* însă presa română a luat atitudine dușmănoasă față de Bulgaria, bănuind, că noua politică bulgară, ar urmări anumite scopuri. Limbajul acestei presse trecu peste ori-ce margini. În timpul asasinării lui *Stambulow* organele românești basându-se pe împrejurarea, că unii indiviși adunau în Constanța bani pentru *Macedonia*, luară faptul acesta drept privilegiu, de a răspândi credința, că în Dobrogea ar exista un irredentism bulgar.

Diarul „*Mir*“ dice în sfârșit, că în fond o astfel de atitudine a pressei române va ave o forțe neînsemnată influință asupra intereselor bulgare; totuși regretă însă, că bunul vecin, România, care tiude ptece cu drept cuvânt, la primul loc între statele balcanice, cade une-ori în rătăcirii, cari nu se pot imputa celor ce în pretenșiunile lor au fost totdeauna cei mai cumpetați.

Situația în Turcia.

O panică mare a domnit alaltăeri la Stambul, provocând scirile cele mai fantastice. Causa speimei a fost o certy între doi neguțatori armeni, cari în fine pușcară cu revolvere unul asupra celuilalt. Băncile, magazinele, biurourile de poștă și de telegraf s'au închis. Chiar câte-va ambasade luaseră precauțiuni. Atitudinea energetică a poliției a făcut, ca după două césuri alarma să înceteze. Acest incident dovedește, că o neliniște mare domnesce peste tot și că s'ar putea întâmpla lucruri grave, decât sentimentul siguranței nu va începe să reintre curând în spirite.

După nisce sciri demne de credință, Van ar fi fost teatrul unor măceluri noi, mai însemnate decât cele precedente.

Comercioiul este paralizat din cauza jafurilor; frigul este excesiv, miseria este mare și nu se ptece lecu decât prin ajutoare mari.

Conform scirilor sosite din *Prizrend* între *Arnăuții* de acolo domnesce *revoltă* formală. Organele publice nu pot întreprinde nimica în contră, și creștinii sunt forțe amenințați.

„*Pol. Cor.*“ anunță din isvóre private și din rapörte consulare, că în acele districte din Asia mică, unde în timpul din urmă s'au petreout turburările și masacrele, domnesce *mare miserie*. Mulți mor de fême și decât nu se va întreprinde o acțiune esternă de ajutorare, atunci cu totă siguranța se vor prăpădi cel puțin $\frac{3}{4}$ părți dintre locuitori.

E scuit că moldovenii și valachii sunt cunoscuți la vecinii lor sub numirea de *Romani* sau *Vlachi*. Numirea *Vlachi* (*Vlassi*, derivată din *Latium*) a fost în anticitate la poporele slavice, care locuiau la fruntăriile imperiului roman, numirea generală pentru *Romani* sau *Latini*.

Un popor ca cel moldo-valach, care iubesc cu pasiune musica și cântarea, trebuia fără îndoială, deja de timpuriu, să-și întrebuinteze limba sa sonoră pentru compunerea de cântece, și acest ram al literaturii, lirica populară a fost tot-deuna și până în present cultivată cu zel de către daco-romani. Cântarea populară se exprimă ca efflucul liric al sentimentului nemijlocit, sau ca espunere legendară a suvenirelor istorice. Vechile cântece populare, doinele, cum și vechile romane populare, pörta necontestat timbrul originalității. De cuprins puternic, ținute mai mult fără rimă, ele se termină cu scurt refren. Ceea ce poesia română artistică a produs mai bun până acuma, o-a produs inspirându-se de spiritul și tonul poesiei populare.

(Va urma)

Sântire de biserică nouă în Deșiu.

Deșiu, 11 Dec. n. 1895.

Mai înainte de a veni la obiectul sântirii bisericei noastre celei nouă, afu de necesar spre informarea Op. public române, a espune în liniamente scurte istoricul parohiei și a bisericei gr. cat. din Deșiu:

După tradițiunea rămasă dela părinți, poporul român s'a constituit aici în parohia gr. cat. română către finea secolului trecut, și ast-fel, precum am cetit o inscripțiune cu litere cirile pe päretele bisericei celei vechi, la anul 1796 și-au clădit o bisericuță de lemn în partea vestică a orașului, pe o bucăciă de loc donat ca loc de biserică prin un creștin religios, Baronul de piă memoria Venter, situat pe ținurele unui riu periculos, care adese-ori esundând amenința cu nimicire.

Deși locul acesta de biserică, precum amintisem, avea-o poziție amenințătoare, care de multe-ori împedea comunicațiunea și prin urmare și mergerea credincioșilor la biserică, și era situat în partea cea mai urciată a orașului, cu stradele cele mai tinose și murdare, unde între altele, pielarii în continu se ocupă cu spalarea și lucrarea pieilor, totuși poporul nostru ne-având pe acele timpuri o palmă de loc, și necăpătând alt loc mai acomodat, a fost necesitat a-și așeza aici biserica.

Tot tradițiunea spune, că și mai târziu partea această a fost așa delasată și nefrecventată, încât un episcop român, făcând visitațiune canonică și împedecat fiind de a putea merge la visitarea bisericei din cauza noroiului, în durerea sa sufletescă a esclamat: „Așa-ți trebuie, Dömnice, decât nici loc de biserică nu ai dat poporului tău în patria sa, ca să slujescă ție“. În așa loc nepotrivit a fost silit poporul nostru din cauza vremilor fatale de atunci și până în present să se lupte cu multe greutăți chiar și în împlinirea celor mai sante simțeminte creștinesci către *Dumneșeu*.

În timpul mai nou, deși s'au luat dispozițiuni de-a se regula cea mai mare parte a orașului, locul unde se află biserica noastră a rămas tot în starea vechiă până în ziua de astăzi. Așa poporul nostru de un timp încoco, de-o parte pentru poziția locului, ér de altă parte îmulfându-se, — biserica nu era în stare nici în parte a-i cuprinde, — s'au cegetat serios de edificarea unei bisericei mai corăspundătoare cerințelor timpului și împrejurărilor, precum și în loc mai acomodat. Dér comuna bisericăscă nedispunând de nici un isvor de avere și poporul fiind în stare materială misera, mult timp a fost împedecat în realizarea ferbintei sale dorințe.

Mai târziu, cam pe la anii 1870—1873, când împrejurările döră ar fi fost mai favorabile, inteligența și poporul mai compacti, cari punând umër la umër ar fi putut să se îngrijescă de cea mai scumpă a lor vistiră — de lege și biserică, — durere, prin intriga a vre-o doi cărturari romani a intrat neghina neînțelegerii între ei, și dintr'o comună bisericăscă s'eracă, s'au făcut două și mai impotente, — înțeleg desbinarea în două confesiuni, prin ce întreg poporul român demoralisându-se a devenit o turmă risipită, și totă cauza parohiei, bisericei și școlei în ruină și ca o viaă părăsită.

În ast-fel de stare risipită am avut nenorocirea a afla această parohia pe la an. 1875, când am fost dispus aici de preot, unde lucrul cel dintău mi-a fost a aduna oile risipite, a restitui iubirea frătescă și buna înțelegere între fiil bisericei și a redifica ceea ce s'a ruinat, ce cu ajutorul lui *Dumneșeu* mi-a și succés.

Orașul Deșiu chiar din anul acela începând a devenit centrul unui mare comitat, așa dicend curat românesc, și tot-odată loc însemnat pentru cauza națională română; a început a lua un avânt spre înflorire și dezvoltare, unde noi înocă a trebuit a ne pune în poziție de-a putea reprezenta interesele noastre românești; și pentru a pute face această am avut lipsă de biserică și școlă, cari au fost și sunt tot-deuna temelul și scutul existenței noastre naționale; spre care scop îndată în anul viitor 1876 s'a și cum-

părat loc de biserică în strada Poștei, cea mai frumoasă parte a orașului, în vecinătatea casei noastre parohiale, cu 3000 fl., pe care loc la an. 1877 s'a făcut începutul edificării unei bisericei nouă, punându-se în acel an numai fundamental, care a costat 3000 fl. în speranță, că în anul viitor se va continua edificarea.

Spre orientare aici notez, că banii spesați până aici în scopul bisericei, s'au câștigat parte din colecte esoperate prin fostul Episcop, Escelența Sa *Michail Pavel*, parte din contribuiriile inteligenței și a poporului din loc, precum și din alte colecte din afară, cari ou cumpărarea locului și cu depunerea fundamentului s'au spesat totți până la un crucer.

În an. 1878 s'a întemplat, că Escelența Sa Episcopul Pavel, dela care aveam promisiune espresă de ajutor, strămutându-se ca Episcop la Oradea, ne-având mijloce, edificarea s'a intrerupt. Pre lângă toate acestea nu am lăsat lucrul baltă, ci în înțelegere cu inteligența și poporul am început din nou la crearea unui fond de edificare, și anume: s'au ținut în tot anul mai multe petreceri populare, subscrieri și contribuiri benevole între inteligență și popor, așa că pe lângă toate că la an. 1882 în locul școlei de lemn — aședată pe un vâr de döl, scundă și necorespunđătoare, — s'a edificat școlă nouă de pötră de model, după plan, în preț de 2000 fl., tot pe fondul cel nou al bisericei; mai încolo multe întoamiri de îngrăditurii cu scândurii pe lângă fondul parohial bisericăsc și școlar, cari mai înainte erau cu spinii, înocă au costat la 1000 fl., mai târziu reînnoirea casei parohiale, care era în stare ruinată a costat 800 fl.; pe lângă toate acestea până la an. 1893 s'a crescut un fond de edificare al bisericei nouă în sumă de 9000 fl., la care Escelența Sa Episcopul nostru diecesan Dr. *Ión Szabo* înocă a binevoit a contribui în decurs de patru ani cu o sumă de 1200 fl. pentru care biserica și credincioșii noștri și ou această ocaziune îi esprimă cele mai ferbinti mulțămite.

Deși s'a prevăđut, că suma această e insuficientă, fiind însă biserica cea vechiă în stare de ruină, suflând vântul în densa din toate părțile, neînocăpând nici a patra parte a poporului în ea, în toamna anului 1893 în o adunare bisericăscă ținută în școlă cu inteligența și poporul, s'a hotărit continuarea edificării bisericei nouă intreruptă la an. 1877, care s'a și efectuit în primăvera anului 1894, acordând edificarea deplină a bisericei și a unei case particulare bisericăsc, menită pentru susținerea școlei și salarisarea învățătorului nostru, antreprenorul *Georgiu Mateiu*, Român din Lipova, pentru prețul fixat de 15,700 fl., cu condițiunea, ca în anul curent la 15 August să ne predea cheile ambelor edificii.

(Va urma.)

SCIRILE ȘILEI.

— 4 (16) Decemvre.

Avis. Membrii romani ai Congregațiunei comitatului Brașov sunt convocați la o conferență, ce se va ținé *Mercuri* în 6 (18) l. c. la 4 ore p. m. în Casina română din loc.

— 0 —

Academia Română. Sesiunea generală ordinară a Academiei române se va deschide în 20 Februarie anul viitor. În decursul acestei sesiuni se va decerne, între altele, și premiul prințului *Cuza*, cel mai important (12,000 l.) dintre premiile, ce le are Academia la dispoziția sa.

— 0 —

Duplicate de diplome și testimonii. Ministrul de culte a ordonat, ca de acum înainte duplicate de diplome și de testimonii scolare se estradee respectivii directori scolari sau respectivele autorități scolare. Prin această ministrul voiesce să scutescă organele ministerului de prea mult lucru.

— 0 —

Deputațiunea Rutenilor, compusă din 124 delegați, a sosit în 13 c. în Viena pentru de a-se plänge la monarhul asupra modului cum s'au făcut alegerile din urmă în Galiția. Poliția din Viena a luat toate măsurile ca să nu se aranjeze demonstra-

țiuni. La gară deputațiunea a fost primită de doi deputați ruteni și de mai mulți studenți. Alaltăeri *Rutenii* au cerut să fiă primiți în audiență de către contele *Badeni*, care apoi se la mijlocescă audiența la monarhul *Badeni* le-a răspuns, că nu-i ptece primi, decât numai în ziua următoare, adecă ieri, și afară de aceea a lăsat să li-se spună ca ei să aducă cu sine un conspect exact despre membrii deputațiunei, precum și o copie a memorandumului, pe care vor să-l așternă monarhului. Dela conținutul memorandumului va depinde, că vor pute fi lăsați seu nu la audiență.

— 0 —

Serata de încheiere a școlei de dans, arangiată de studenții gimnasului român din loc *Sămbăta* s'era în sala hotelului „*Nr. I*“ a suscoes pe deplin. Au participat pe lângă studenți, mai multe familii alese din societatea română din loc, precum și mai mulți membri ai corpului profesoral dela giunasiul nostru. Petrecerea a fost forțe animată și colegială, a durat până către ziua.

— 0 —

„*România la milleniu*“ Diarul unguresc „*Maghiar Hirlap*“ scrie, că din România sosesc o mulțime de epistole la direcțiunea esposiției, în cari se întrebă asupra diferitelor lucruri cu privire la serbările milleniului; de-asemeni dice, că și foile din România inca se ocupă mult cu serbările milleniului. Apoi mai afirmă numitul diar, că deja până acuma sunt anunțate trei excursiuni mari din Bucuresci, și încă și orașele mai din provincia își vor trimite separat excursioniștii lor la mileniu! Crede și te vei mântui!

— 0 —

Din Purcăreni ni-se anunță, că *Joaia* trecută, în ziua S.-lui *Andrei*, a fost introdus acolo ca capelan d-l *Toma Giurgiu*, parochul din *Zizin*. Introducerea s'a făcut prin d-l protopop din *Brașov*, *Ión Petric*.

— 0 —

Sciri teatrale. Foile din Bucuresci anunță, că demisiunea d-lui *Gr. Cantacuzino* din postul de director al teatrelor a fost respinsă, și pentru căutarea sănătății sale i s'a acordat un concediu de două luni. În timpul acesta va ținé d-l *Stăncescu* locul de director general al teatrelor.

Prima operă comică, ce se va cânta pe scena Teatrului Național în Bucuresci, după terminarea reprezentațiilor „*Diamantele Coronei*“, va fi „*Pescuitorii de perle*“, în care probabil va debuta d-l *Vasilii* noul tenor angajat în această stagiune.

— 0 —

Notele de stat de 1 fl. v. a. se primesc în circulația ca plată numai până la finea anului adecă până în 31 Dec. n. 1895. De aici încolo, până la 30 Iunie 1896, se vor primi ca plată numai la cassele statului. Ér după terminul acesta, până la 31 Dec. 1899, se vor rescumpăra numai pe lângă petiția. — *Facem încă-odată atenți pe cetitorii noștri*, că piesele de bani de câte 20 cr. și de câte 4 cr. se mai primesc în aceeași valöre la cassele statului și la oficii, ca plată numai până la finea anului curent. După terminul acesta statul nu le mai rescumpără. Piesele de câte 10 cr. nu sunt înocă revocate. De-ocamdată ele circulează și mai departe.

— 0 —

O carte senzațională. În Paris a apărut dițele acestea o carte intitulată „*Iubirea în Paris pe timpul imperiului al 3-lea*“ scrisă de *Pierreano*. Cartea această a produs forțe mare senzația, deörece scöte la lumina lucruri ascunse, și publică circa 30 epistole ale diferitelor dame, cari pe atunci jucau roluri însemnate în *Tuileries*, și astăzi sunt matröne venerabile. S'au ridicat din diverse părți proteste contra acestei publicațiuni compromiștore.

„Felicitare“ lui Banffy?

Orăștie, la 14 Dec. 1895.

D-le Redactor!

De-örece în urma întâmpinării mele afli de bine a-mi pune un șir lung de întrebări, (Nr. 266) și preținđi să-ți răspund; éta pe scurt:

Ad. 1) Cestia de „încedere lui Banffy“ în congregația noastră, după cât știu eu nu s'a pertractat niciodată; oi, pertractându-se o adresă a comitatului Csanad despre staticificarea învățământului popular, eu în vorbirea mea am dis între altele, că: „...dă guvernul ar da garanții perfecte, că în școlile de stat (poporice) s'ar propune toate studiile în limba română, așa ca și în cele confesionale ale noastre, n'aș avé nimica în contra secularizării, cu atât mai vârtos, pentru-că noi cu tot dreptul putem pretinde dela stat să susțină școlii române pe spesele sale, de-orece la venitele statului și noi contribuim alături cu Ungurii și cu celelalte naționalități. Inșă — am dî departe — *garanțiile lipsesc*, ba din contra din paș în paș se pot constata tendințele de maghiarizare, și așa eu 's contra staticificării“ etc.

Atunci a fost dără vorbă de eventuala riscare a limbei noastre, — avém dăr lipsă de garanția perfectă.

În cestia presentă nu-i vorbă de nici un fel de riscare, și eu totuși numai *condiționat, presupunend*, că prin actul de grațiere a pășit pe o cale cinstită și conciliantă, am propus felicitarea guvernului *prin congregația, care nu este corporațiune națională română*.

E imposibil ca distincțiunea acésta D-Vóstré, ca vechi publicist, să nu-o simțiți de adevărată.

Apoi o propunere de felicitare basată pe o presupunere și nădejde, va să dîcă condiționată, este vot de încredere *necondiționat*?

Nu căutați dără nod în papură să suspiționați o activitate conștientă, și nu căutați contradicții neesistente cu negarea cerințelor logice.

Ad. 2. Revocarea verbală, trebuie să soiiți și D-Vóstré, că nu e îndestulătoare ca o propunere făcută în scris, să se ia dela ordinea dîlei; deci e lucru preafiresc că am trebuit să știu înainte, că fără revocare scrisă propunerea mea va fi pusă la desbatere. Prin urmare am avut motiv să mă gândesc și resgândesc, că ore să o revoc în scris ori nu.

Apoi acésta nu e *causă privată*; și așa deoă viu la convingere, că e salutară propunerea pentru cauza noastră, ar fi o greșelă față de *causă revocarea aceleia*.

Că „felicitare“ ar fi mai mult (!) decât „mulțămire“, este o afirmare de tot fără înțeles; de-orece aceste două concepte nu sînt sinonime, au însemnătate diferită de tot. Gândiți-vă puțin: n'ar fi ore ridicol când un cerșitor în loc de mulțămire te-ar felicita? Ori membrii redacției la o serbare festivă în loc de felicitare, și-ar exprima mulțămire (!) pentru-că ai binevoit a ajunge — dîcem — jubileul de 50 de ani? Vedeți „paradoxul“?

Acuma se Vă răspund la cea mai esențială întrebare: „...deoă pôte fi permis unui om politic să întemeie o acțiune pe *presupuneri și nădejdi deșerte*“?

Aoi érá ați comis un lapsus calami ori linguae; de-orece e lucru fôrte firesc, că numai ulterior se pôte sci, că ore o presupunere ori speranță deșertă e ori nu? Prin urmare se vorbim de presupunerii și speranțe — fără „deșerte“:

Da, D-le Redactor eu nu numai cred, ba știu, și ce e mai mult, decât te vei gândi mai serios și D-ta vei sci, oă adeae-ori s'au întemeiat acțiuni fôrte importante pe presupunerii și nădejdi — și deșerte.

Bunăoară: compunerea memorandumului, sustinerea aceluia, cred, că vei recunoșce, că a fost o acțiune fôrte însemnată! Pe ce a fost întemeiată? Pe *presupunerea și nădejdea*, că Majestatea Sa va primi memorandumul prea grațios, și va dispune pe cale constituțională vindicarea plânsorilor; — acum ulterior putem constata, că presupunerea și nădejdea aceea a fost și cam — deșertă.

O altă acțiune: pasivitatea, încă a fost întemeiată pe *presupunerea și nădejdea*, că prin ea se va esopera îmbunătățirea stării noastre politice. — Ce s'a întâmplat? s'a dovedit presupunerea și nădejdea deșertă!

V'am răspuns dără D-le Redactor și la acésta întrebare și cred că v'ați convins, că *frasele deșerte* într'o critică politică, nu sînt arme nocive; — și comitiva D-Vóstré a avut scopul de-a fi o critică contra mea și apărarea D-lui Corespondent. Credeți că are lipsă?

Alte *motivații*, de tot altele sunt cari m'ar putea învința, să revoc propunerea, — despre cari D-Vóstré nici amintire nu faceți; eu însă am ținut cont și de acele, și le voi și susterne conferinței prealabile, a membrilor congregației — și atunci vom decide.

Absolutism și infalibilitate însă nu recunosc, deorece 'mi permit a mă gândi cu capul meu propriu și nu cu al altuia, prin urmare nu pot urma orbiș vederilor, cari pot fi moderne pentru-că 's pătimașe, dăr nu urmăz să fiă și salutare.

Nu numai patima trebuie să ne conducă în cele politice; și nu trebuie să respingem și ce e semn de îmbunătățire, ci să ne silim a da impuls celor dela putere să apuce, ori decât credem că au apucat, să se țină de calea, care pôte să conducă la înfrățirea neamurilor.

Că *presupunerea mea* în cazul present ar fi deșertă, e posibil; dăr pașul plănit pentru aceea totuși are intențiunea cea mai bună, și rezultatul, decât va fi, numai favorabil pôte să fiă.

Că de unde știe corespondentul d.-v. — ori D-Vóstré D-le Redactor, că *agrațierea* nu s'a întemplat cu voia lui Br. Banffy! eu deorece n'am avut privilegiu a conferi cu Majestatea Sa și cu Miniștrii, nu pot să știu. Deci lăsăm întrebarea acésta incurată.

În fine permite 'mi a întona, că: politică bună, rezonabilă, ex consilio nu se prea pôte face, deorece consiliul nu e stabil, oi ocașional, și așa numai sporadice se pôte ocupa câte cu un moment mai însemnat — până când politica cea adevărată pretinde afară de calmitate, acțiune plănită și consecventă, nu se pôte trage sub critică un singur paș, a cărui urmări încă nu se știu. — Vă rog să explicați ce înțelegeți sub „amorul meu propriu“, deorece se pare a fi observare cu ceva intențiune neobiectivă.

Cu stimă

Dr. Aurel Munteanu adv.

Ca să dovedim că n'am fost și nu suntem nici-decum preocupați față cu persoanele, am dat loc și răspunsului de mai sus, deși acesta nu e nici obiectiv cum să cuvine, nici „politicos“ și cu atât mai puțin politic.

Nu i-am denegat d-lui Dr. A. Munteanu buna intențiune și nici prin gând nu ni-a trecut să-i „căutam nod în papură“ și „să suspiționăm activitatea sa conștientă“, cum ne însinuă d-sa într'un mod neprecugetat.

Deoă am fi fost noi ómenii, cari caută nod în papură și suspiționează pe frați, decât am fi ómeni cari „caută contradicții neesistente cu negarea cerințelor logice“, atunci — să-o spună sincer d. A. Munteanu — s'ar fi adresat ore d-sa la noi, ca să-i dăm loc de apărare?

Noi i-am arătat contradicțiile, în cari s'a incurcat, cu totă bunăvoința, dorind a-l convinge, că în cazul de față a greșit și n'aveam a mai perde cuvinte, îndată ce am fi presupus, că nu este de bună credință.

Dăr d-l Munteanu merge prea departe în conștiința, că ceea ce și-a construit în capul său este fără dăr și pôte corect și nemerit.

Ne place că vrea să fiă independent în cugetare și l' asigurăm, că noi totdeuna am dorit ca bărbății noștri să se gândească cu capul lor și nu cu al altora. Unde am ajunge însă, în politică ca și în tóte, când acésta independentă a cugetării ar eschide posibilitatea de-a ne pute convinge și capacita unii pe alții cu argumente?

Din partea corespondentului nostru dela Deva, ca și din parte-ne s'au adus argumente tari contra propunerii, despre care e vorba, argumente, pe cari răspunsul de mai sus înzadar se sforteză a-le restrânge.

Ba d. Munteanu se incurcă tot mai mult, când de-o parte afirmă, că în *tendințele de maghiarizare* ale lui Banffy nu pôte avé încredere, de altă parte află oportun al felicitării în presupunerea și speranța, că el, Banffy, se va lăpăda de aceste tendințe în viitor și „va păși pe o cale cinstită și conciliantă“.

Motivul îl află în grațiere pe care acum de-odată o declară ca „semn de îmbunătățire“, pe când în întemplinarea sa din nr. 266 al fôiei noastre scirea, că prin grațiere „*nu s'a îmbunătățit de loc starea noastră politică*“.

Atât e de ajuns spre a ne convinge, că, cu tóte distincțiunile sale curioșe, trase de păr, și cu tóte asemănările nepotrivate, d. Munteanu din punct de vedere național românesc n'are nici o basă reală pentru propunerea sa.

Noi am apelat la judecata sa mai bună și l'am conjurat să nu sacrifice marele interes al conlucrării armonice între frați amorului său propriu, care va să dîcă ambițiunii de a nu ceda într'o cauză, care recunósce, de-altmîntrelea, că nu e cauză privată.

Așteptăm să vedem ce va face și cum se va înțelege d. A. Munteanu cu comembri săi români în congregația de ađi și apoi vom trage concluziunile noastre.

Coloniștii dela Șermaș.

(Coesp. part. a „Gaz. Trans.“)

Din Câmpia, 14 Dec. n. 1895.

Stim. D-le Redactor! Despre starea coloniștilor unguri dela Șermaș, unde, cum știți, statul a cumpărat un mare domeniu pentru a-l coloniza cu Unguri, pot să vă împărtășesc următoarele informațiuni, oăștigate din experiență proprie:

Până la începutul acestei ierni s'au construit cu totul 162 de case pentru coloniști, dintre cari însă numai 86 sunt locuite, celelalte stau pustii până în primăvară, când vor fi importați în acest ținut românesc alți coloniști streini.

Dintre cei 86 de coloniști, câți se află astăzi în Șermaș, unii țin câte 2—2½ părți de pământ, constând fiă-care parte din câte 20 jugere, așa că ei au lucrat în total 106 părți.

Pământ ar avé ei mult și destul de bun, dăr cu tóte astea *nu este un singur colonist, care se nu dîcă, că-i pare rău că și-a vîndut tot ce a avut, și a venit aici*, ba ađi cei mai mulți stau gata de ducă.

Nici nu e cu putință să pótă trăi aici, căci nu se pricepe la cultivarea pământului de loc, și nu sunt în stare a suporta obiceiurile și modul de viețuire al agriculturii noastre. Ca să vă puteți face o idee despre economia purtată de ei, voiți spune, că în tóma anului 1894, îndată ce și-au cîpătat părțile de pământ, au arat și sémănat grâu, sęcără și orz în țelună, în miriștine și în ori-ce alt loc nepotrivit.

În primăvară s'au apucat să samene cucuruz, cartofi etc. Mai cu sémă cultivarea cucuruzului, cum o practică ei, e de minune: După plug, mánat de 2 vaci ori 2 cai, merge nevasta colonistului cu grăunțele în polă, și tot la anumită distanță implantă 3—4 grăunțe, ér printre ele mac. După ce a răsărit cucuruzul, privindu-l din depărtare ai jura, că e viă, — crescut fire, din cari nu taiă nici un fir, lăsându-le astfel până tóma.

Unii dintre coloniști au rugat pe Români noștri să le lucreze *în parte*. Români au și primit, dăr în condițiunea, ca să li-se dea voia de-a lucra cucuruzul așa cum știu ei. O parte dintre coloniști s'au învoit, alții nu. Cei ce nu s'au învoit, se uitau cu

milă la Români, cum duceau astă-tómnă oare încercate cu cucuruz, pe când ei n'au nici măcar atâtea grăunțe, ca să hrănească un puu, deorece tufele n'au produs nimic.

Cu grăul ar fi fost pôte mai norocoși, dăr ei nu știu plivi holdele, cari amplându-le de burueni, au recoltat spinii și polomidă.

Când au venit aici, în 1894, li-s'au împărțit coloniștilor bucate, numai firul grăului, dăr lor nu le place pânea din astfel de grâu, — vînd grăul cel frumos mai pe nimica și cumpără făină de mașină. Pe contele Beldi Kalman din Balda (comuna vecină) l'au rugat să le facă moră cu site; li-a și făcut, dăr acum contele a delăturat sitele din moră, și coloniștii macină acum oate mestecături tóte.

Mai rău stă tréba însă cu plățirea ravelor. Nesimțindu-se în stare de-a plăti moșiorele, unii dintre coloniști au abđis, ér altora li-s'a abđis din partea unui secretar ministerial, care i-a controlat de javere și i-a aflat neapți de plățire. Astfel coloniștii dela Șermaș, după un experiment, care i-a costat perderea întregii lor averi, vor trebni să se reîntorcă de unde au venit.

Se vorbește, că în viitor nu vor mai fi aduși coloniști sęcaci, și că coloniștii cari vor fi aduși în viitor, vor fi din comitatul Bichșului, mai harnici și mai isosiți ca cei de ađi. Vom vedé! De-ocamdată mare spaimă de politică de colonizare nu avem.

X.

Teleg. specială a „Gaz. Trans.“

Deva, 16 Decembrie. Români au decis să nu ia parte în comisiunea de candidare pentru alegerea de funcționari.

Voci din public.*)

Deorece asupra cauzei morții iubitei mele soții încă tot îmi ajung la cunoștință cele mai curioșe faimé, mă simt îndatorat ca în interesul adevărului să dau publicității următoarele:

Iubita mea soție se îmbolnăvi de-o gravă inveninare de sânge. Încât privesc îngrijirea medicală îmi pot permite despre mine afirmarea, că deorece — durere — am fost de mai multe-ori în poziția de a trebui să îngrijesc bóle grave în familia mea, pot judeca perfect într'o cât ar fi séu nu consultă intervenirea unui medic. Declar, că la îngrijirea soției mele n'am vécúut nici un demers medical, séu vre-o prescriere medicală, care să fi stricat cumva soției mele, cu atât mai puțin să fi provocat bóla.

Acésta convingere a mea fu confirmată și printr'o comunicare a d-lui consilier de curte prof. Chrobak din Viena, care după ce a studiat descrierea esactă a bólei, declară, că el la îngrijirea soției mele n'a aflat nimic, ceea ce n'ar fi făcut el însuși.

Cu acésta ocașie îmi țin de datorință, să aduc pe acésta cale la cunoștința medicului meu de casă Dr. Ernest Pavelka mulțămirea mea cea mai profundă pentru îngrijirea plină de sacrificiu, pe care a dovedit-o în tot decursul bólei.

Cu deosebită stimă,
Gregor Simay.

DIVERSE.

Divorțul reginei Madagascarului. — Se asigură, că Ranavala, regina Madagascarului, va intenta acțiune de divorț în contra bărbatului ei, care este primul-ministru al insulei. Să reamintim, că regina Razafindrady, disă Ranavalo-Manjaka, nu e la primul ei divorț. Primul ei soț le gitim, care aparținea ca și ea, castei nobile, se numea Ratrimo. El era fratele prințului Ramahatra. Când actualul prim-ministru a reușit să facă pe regina a-se înamora de dânsul, sërmanul Ratrimo a fost gonit și condamnat să ducă o vieță singuratică, departe de palat, într'o casa din cartierul Faravohitra, unde a murit părăsit de toți curtenii, cari l' inconjurau cu grijile lor odinoro.

* Pentru cuprinsul și forma celor publicate sub rubrica acésta Redacțiunea nu ia răspunderea.

Cursul la bursa din Viena.

Table of stock market prices from Vienna, listing various securities and their values.

Table of exchange rates for London, Paris, and Italian notes.

Advertisement for Hermann Laugsch & Co. featuring the word 'Galite' and text about insurance services.

Large advertisement for 'ABONAMENTE LA GAZETA TRANSILVANIEI' with subscription rates for different regions and terms.

Advertisement for 'ELIXIRUL GODINEAU' medicine, highlighting its benefits for various ailments.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octombrie 1895.

Train schedule table for the Budapest - Predeal line, showing departure and arrival times for various stations.

Train schedule table for the Ghiroș - Turda line, detailing train routes and times.

Train schedule table for the Cucerdea - Oșorhei - Regh.-săsesc line.

Train schedule table for the Sibiu - Cisnădie and Sighișoara - Odorhei-săcuesc lines.

Nota: Orele însemnate în stânga stațiilor sunt a se citi de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus.